

今日 12 版

第 138 期 总第 7604 期
统一刊号:CN51——0098
邮发代号:61——85
全年定价:450 元
零售价:2.50 元

做中国企业的思想者

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

《华尔街传奇》掀起浙商“头脑风暴”

◎民营企业家谈国际化:走出国门“拜师”学投资 ◎原美国国家智囊谈中资赴美:最好别进电信业 ◎美国专家建议企业进军海外应多了解客户需求



« [P8]

本期导读 Highlights

马云牵头组建物流网
新公司 28 日亮相

“一月份开过第一次‘地网’项目筹备会后进展迅速,目前,公司已注册完成,且 LOGO 也设计好了。”接近阿里巴巴集团高层的一位知情人士对记者表示,按照正常流程,5 月 28 日,新公司将正式亮相。得知这个消息,业内人士笑称:“就知道他(马云)老实不到了。”刚刚宣布“让位”的马云,原来又在织一张更大的“网”。

« [P3]

海外课程的独特魅力

——英国曼彻斯特商学院 Global
MBA 游学记



« [P4]

李克:
见证中国奶粉品牌成长历程

在企业家李克的人生履历中,记录着中国奶粉品牌披荆斩棘、历经风雨的艰辛步履,也记录着中国食品产业从方兴未艾到蒙昧前行再到渐趋规范的全历程。

« [P6]

蔡蔚:
做世界上最好的新能源电机

电机之于新能源汽车,就像发动机之于传统汽车一样,是整个汽车的心脏。几年前,高性能新能源电机市场还完全被国外垄断。如今,国际顶级汽车公司的新能源汽车电机大单终于落入了中国企业囊中。

« [P7]

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

做食品就是做良心 —— 杜诚斌

DEYIGREEN 方便米饭
肉 食 品 下 饭 菜

猕猴桃源起
中国秦岭
中国·秦岭猕猴桃
网址: http://www.yundangzi.com
客服热线: 400-818-1001

苏通丝绸

http://www.stjsc.cn 服务热线: 0513-84889999

药物去屑,就是康王

康王 DIHON 药用洗发水

国药准字 H53021775

ICBC 中国工商银行 易会满

中国银行 田国立

交通银行 牛锡明

招商银行 田惠宇

企业论坛 Observation

李嘉诚“退而不忧”的底气

■ 杨国英

商业领袖在退出一手打造的商业帝国时,绝少有人能做到无所忧虑,这不仅是始创人习惯性的情感牵挂,更是创始人对接班人能否顺利接棒的担心。

这种忧虑,对于现年 85 岁曾一手打造市值近万亿元商业帝国的李嘉诚,似乎并不存在。在 5 月 21 日举行的长和系股东会上,李嘉诚两度提及退休,并自信满满,“现在这一秒钟,(即使)我想退休,全部机构都原封不动,除了战争、政治我无法控制,其他都应该做得很好。”

李嘉诚如此自信表态“退而不忧”,并不全是出于安抚长和系股民,而是他早已启动了接班人培养计划,并且已对财产分配作了精心的安排,以确保在其全身退出一手打造的商业帝国时,长和系仍能稳健

发展,而不是陷入无休止的内斗之中。

李嘉诚对接班人的培养,堪称“从小做起”,在李泽钜和李泽楷 7 岁时,即让他们旁听董事会。而在二子成年之后,李嘉诚更有意栽培长子李泽钜为接班人,李泽钜从 1985 年加入长江实业后,迄今已有 28 年,并身兼长和系多个重要职位,与长和系的老臣更是相处融洽。而对次子李泽楷所表现出的创新独立精神,李嘉诚亦没有过多阻挠,而是顺其自然,并多次出手帮助李泽楷打造自己的商业帝国。

如此,华人企业常常发生的接班人“兄弟内斗”现象,对于李嘉诚来说,早已不存在——长子李泽钜有能力有意愿接班,而次子李泽楷虽有能力但却无意接班,因为他早已拥有属于自己的事业。李氏家族这一和谐的“分而立之”格局,与香港第二富豪家族的郭氏家族形成了鲜明的对照,

在创始人郭得胜去世之后,时隔仅 10 多年,郭氏三兄弟为争夺各自的新鸿基主导权,即陷入无休止的兄弟兵戎相见之中,亦因为此,新鸿基的发展,自 2008 年起就已持续走下坡路。

如果说,李嘉诚二子事业“分而立之”的格局,存在次子李泽楷无意接班的偶然因素,那么,提前对财产分配作出系统安排,以确保始创人全退之后,其一手打造的商业帝国能够长治久安,则是李嘉诚的有意为之。

2012 年 5 月 25 日,李嘉诚首次披露财产分配方案,不仅明确长子李泽钜接班其一手打造的长和系,而且于 7 月 16 日将次子李泽楷持有的 1/3 李嘉诚家族信托权益转让给长子,从而确保长子李泽钜能从股权层次全面掌控长和系。当然,对于次子所做出的“牺牲”,李嘉诚则用数百亿元的现金作为

弥补,支持李泽楷发展自己的个人事业。

这样的财产分配方案,既有效保证了企业传承的安稳,更相对合乎子女之间的公平性。而与李嘉诚相比,曾经的台湾首富王永庆,则因缺乏系统的财产分配方案,从而造成在其去世之后,子女内斗不休的闹剧,其长子王文洋甚至一度将遗产纠纷案上诉到美国。

对于家族色彩浓厚的华人企业,李嘉诚对财产分配方案的设计,值得有类似情况的企业家学习和效仿。与众多退休后仍然忧心忡忡或去世后子女内斗不休的创始人相比,李嘉诚“退而不忧”的底气在于:从小对子女进行培养,使其具备接班的能力;不强求所有子女均承父业,而是顺势引导“分而立之”;对财产分配提前做出系统安排,既确保接班人对企业长远的控制权,又做到所有子女之间的相对公平。



联邦电缆

联邦电缆 联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555

网址: www.chinauniocable.com

千年福禄寿 万家海葫芦

海葫芦精品一坛老酒·诚招天下客商



中国·泸州酒都酒厂常年向海内外企业提供大量酒类包装及酒瓶灌装服务。品质纯正第一,诚信守信至上。欢迎各地商家指导。

散酒热线: 15283023456 联系人: 沈之间

新闻热线: 028-87329226 87369123

投稿邮箱: 378256665@qq.com 727804287@qq.com

电子邮箱: CJB490@SINA.COM

责编: 邓梅

版式: 黄健